

廣深港高鐵今年累計跨境客流破2000萬



兩千萬人次
廣深港高鐵
跨境客流突破

【大公報訊】記者郭若溪深圳報道：隨着粵港澳大灣區建設縱深推進，廣深港高鐵作為區域互聯互通的「黃金動脈」，持續釋放發展活力。記者從深圳鐵路部門獲悉，截至2025年8月21日，廣深港高鐵今年已累計運送跨境客流達2008.8萬人次，同比增長16.2%；其中暑運期間（7月1日至8月21日）運送客流達503.9萬人次，同比增長15.9%，日均運送旅客近10萬人次，區域要素流動呈

現「雙向奔赴、高頻互動」新態勢。分方向看，香港發往內地旅客達976.1萬人次，同比增長15%；內地赴港旅客達1032.7萬人次，同比增長17.3%，雙向客流均呈現強勁增長態勢。

值得注意的是，深圳作為粵港澳大灣區核心樞紐，在跨境運輸中扮演關鍵角色。香港發往深圳的旅客佔其內地總客流的38.4%，而深圳地區發往香港的旅客佔內地

赴港總客流的38.8%，「雙城生活」模式已成為大灣區居民的日常選擇。

「現在每周五下班後乘高鐵去深圳聚餐，周日晚返港，比市內通勤還方便。」在香港中環工作的陳先生說道。深圳車站相關負責人表示，客流增長得益於「靈活車次+智能服務」模式，廣深港高鐵定期票、計次票服務，有效滿足了商務、旅遊、探親等多元化需求。

新聞熱話

2025年高考錄取季，一則「西湖大學校長施一公親自致電考生」的消息衝上熱搜。今年高考成績677分（重慶市物理類第218名）的重慶考生萬鑫宇，在接到施一公院士電話後，報考了杭州西湖大學。這個選擇，在許多人看來有些「離經叛道」。畢竟，他的分數足以敲開衆多頂尖傳統名校的大門。然而，對於目標清晰指向科研報國的萬鑫宇而言，這是一次深思熟慮後的「精準奔赴」。

「在施校長打電話之前，我就在西湖大學和浙江大學之間仔細權衡，更傾向於西湖。」萬鑫宇平靜地解釋，高考後就與西湖大學招生辦保持着聯繫。他特別澄清網上傳言，「完全不是『放棄』北大。如果能上北大強基，我肯定去。而選擇西湖大學，是純粹基於科研發展路徑的考量。」最終，他因0.26分之差未能達到北大強基線，坦然接受了這個結果，轉而投向了他科研夢想的「加速器」。

大公報記者 韓毅

吸引萬鑫宇的，是西湖大學極具誘惑力的科研資源和培養模式。「神奇的是，西湖大學導師比學生還多。」萬鑫宇眼中閃着光，「只要有明確想法，大一就能選導師。我已經選好了兩位導師，都是研究新型光電半導體方向的。」這正是他心之所繫——中國被「卡脖子」的關鍵領域之一。「孩子一直有科研報國的志向，期望在這些領域有所突破。西湖大學一對一的培養和豐富的國際交流機會，是目前最好的選擇。」母親文麗娟道出了兒子的心聲。

校長6分鐘電話 堅定擇校信心

萬鑫宇詳細列舉了西湖大學的獨特優勢：經費充足、實驗室頂尖，本科生大一就有機會進入實驗室實踐，這幾乎是傳統名校研究生才有的待遇；大三的優秀學生可公費參與純粹的海外交流項目，最長一學期；「施校長那通6分鐘的電話，談到了學校的科研實力、獎學金和對外交流項目，更堅定了我的信心。」

他選擇的是西湖大學材料科學與工程專業，該專業以培養創新型工程技術人才為目標，注重跨學科研究與應用實踐。「選材料最主要原因是我們國家在這方面還有欠缺；其次，材料跟化學有較大關係，未來往材料方向發展，認為自身能力不會很差。而以前學化學競賽，對化學方面的專業更傾向一些。」

「材料本身是日常都會用到的東西，上到精密儀器、高端器材，下到鋼筋混凝土，都會用到材料。現在比較流行的有機高分子材料、無機半導體材料、光電材料等，種類繁多。材料專業學習周期很長，本科四年基本只能學到材料專業的皮毛，至少要讀到研究生階段，才能觸摸到材料的『邊緣』，才具備初步了解自己希望朝哪類材料



方向繼續發展。關鍵在於自身本領夠硬。」萬鑫宇清醒地認識到未來的挑戰。

致力於成為世界一流民辦大學的西湖大學，2025年在重慶僅招10名物理類考生。像萬鑫宇這樣，分數達到677分及以上的7位重慶高分考生中，部分天賦出眾，敢於追夢的年輕人，掙脫傳統名校光環的束縛，將目光投向科研實力和成長平台更聚焦的新興高校。

定位「高精尖」對接國家需求

無獨有偶，福建福耀科技大學、寧波東方理工大學等同樣定位「高精尖」的新型民辦大學，在本科招生元年便表現亮眼，錄取分數線比肩傳統名校。它們以精準對接國家戰略需求（如人工智能、新能源、高端製造）、顛覆性的培養模式（本科直通實驗室、一對一導師制、書院制、靈活的出國交流），以及「院士親自指導」、「人均頂級科研資源」的承諾，對渴求深造的頂尖學子形成了強大吸引力。

從就業市場反饋看，不少企業和機構已將能力和潛力置於學歷之前，更看重學生的創新精神與獨立思考能力。西湖大學等新銳力量，正以其獨特的「小而精」科研教育新範式，悄然改變着高等教育的格局。當然，傳統名校的歷史底蘊和綜合實力依然雄厚，新興高校的價值最終仍需時間和成果來檢驗。

奧賽折戟 化學尖子另闢科研新徑

柳暗花明 萬鑫宇的科研夢，萌芽於全國中學生化學奧林匹克競賽的激烈戰場。「為全國中學生化學奧賽付出很多，高二時停課半年備戰比賽。高中三年，他正常上課時間很少，沒有安排外培時，就上課。周末及其他時間全部都花在化學競賽培訓中。」其付出之巨，母親文麗娟都心疼不已，「孩子從未訴苦。」

然而，奧賽激烈而殘酷。這位在全國化學競賽中排進前十、被寄予厚望衝擊國家集訓隊的尖子，卻在關鍵一役中意外折戟，未能入選省隊，也因此與國家隊失之交臂。「儘管付出了很多，但鑫宇在全國化學奧賽上失誤了。教練和班主任都覺得很可惜、很

鬱悶。」文麗娟回憶道，「一錘定音的競賽，覺得可惜也沒有辦法。」

快速調整心態 備戰高考

但萬鑫宇展現了驚人的心理韌性和快速切換能力。他迅速調整狀態，回歸重慶一中課堂，用僅剩的時間系統備戰高考。「他的成績不比學了三年的同學差！」文麗娟感嘆。儘管高考677分已屬頂尖，她甚至曾動過讓兒子復讀衝擊北大清華的念頭。然而，獨立有主見的萬鑫宇，在強基計劃未果後，果斷地為自己規劃了新的科研路徑——西湖大學。這次選擇，成為了他競賽生涯「柳暗花明」後的新起點。

大公報記者韓毅

學霸放棄傳統名校 投奔新興民辦大學



▲重慶尖子萬鑫宇與母親文麗娟合影。

受訪者供圖

西湖大學

話你知 位於浙江杭州的西湖大學，優勢在於高起點、小而精、研究型的辦學定位，以及令人羨慕的生師比、本科生導師制、本博貫通培養等施教政策。從入學起，每一位本科生都將擁有一名學術導師。目前，西湖大學已從全球選聘247位博士生導師，其中包括37位講席教授。這些博導來自15個國家和地區，超過90%從海外直接引進，超過半數獲得國家級人才稱號。

在大三階段，所有同學都享有前往海外名校或著名研究機構交流交換一學期的機會。目前，西湖大學已與康奈爾大學、加州大學伯克利分校、杜克大學、芝加哥大學等23所海外一流高校簽訂學生交換協議，名額覆蓋全體本科學生。

各有奔赴 當代青年選擇多元豐富

各得其所 不同夢想的年輕人引向多元的未來。2025年關於選擇的故事，遠不止萬鑫宇一人。

高考674分的河南考生小喬，與父母在多方深入了解後，選擇了福建福耀科技大學。儘管最初目標是浙江大學，但福耀「6位老師負責1名學生」的超高師生比、本碩博貫通培養、免費出國交流機會以及清晰的教育理念，最終打動了他們。「一所大學好不好得自己讀才知道。」面對外界議論，小喬心態坦然。其父親則表示，學校的優質資源和培養模式對孩子未來極具吸引力。

雲南少女走出深山 圓夢北大

與此同時，在雲南雲縣的大山深處，18歲的張鏡身穿雨衣，背着剛割好的牛草回家時，收到了夢寐以求的北京大學錄取通知書。這名從小採茶看山長大的姑娘，以670分的高分考入北京大學中國語言文學專業。「當時特別激動，一開始查不到成績，以為網絡卡



▲小喬的福耀科技大學錄取通知書。

網絡圖片

了，往下拉才發現成績被隱藏了，手都在抖。」張鏡難掩激動。她的夢想是走出大山，在北大汲取知識養分，未來學成歸來，反哺家鄉。她的故事，是寒門學子憑藉不懈奮鬥改變命運、心懷家國的動人篇章。

從主動擁抱西湖、福耀等新型科研殿堂的高分考生，到走出深山的北大追夢少女，2025屆高考生的選擇，如同一面多棱鏡，折射出當代青年人前所未有的自主性與多樣性。他們或為突破「卡脖子」技術而精準選校，或因獨特培養模式而傾心新型大學，或靠堅韌不拔走出大山改變命運。他們的故事，不僅關乎個人奮鬥與

選擇，也預示着中國高等教育生態正在發生的深刻變革——傳統與新興並存，綜合性與專精化各展所長，為不同志向、不同背景的頂尖人才提供綻放的舞台。

未來，屬於這些敢於追夢、理性選擇、本領過硬的年輕人，也屬於那些勇於創新、特色鮮明、致力育才的新型大學力量。中國教育的多元化圖景，正徐徐展開。

大公報記者韓毅

台媒：香港展現「韌性」 重返世界第一可期

【大公報訊】22日，台灣《遠見》雜誌官網發表陳澍的文章，題為《香港不僅未死，還能重返世界第一？》。

文章指出，8月的香港中環，空氣中洋溢着自信的氛圍，恒生指數今年漲幅已超過二成，港交所也勢必在今年重新奪下全球IPO冠軍，香港財政司司長陳茂波更大膽預測，未來幾年，香港很快將取代瑞士，成為全球最大資產管理市場。

如此傲人的成績，連向來對中國經濟持懷疑態度的彭博新聞社（Bloomberg）都在其網站首頁發表題為《不顧美國反對，國際投行追捧香港融資熱潮》的文章，盛讚過去四、五年經歷無數磨難的香港，非但「沒有死」，居然還令人有種鳳凰涅槃的感覺。

文章指出，亂世下驀然回首，香港「韌性」值得期待。回首過去數年，認為「香港已死」的聲音

從來都沒有停過，最著名一次莫過於1995年香港回歸中國主權之前，美國《財富》雜誌以「香港已死」標題故事做封面，後來雜誌編輯還公開道歉。最近一次是前美國投行摩根士丹利亞太區主席羅奇去年撰文指「香港已玩完」，後來又主動對媒體公開說其實「香港還沒有玩完」。

文章說，香港最新人口統計顯示，在經歷一段時間的人口外流情況之後，香港人口規模基本上已

恢復到過往約750萬人的水平，這和香港政府近幾年吸引人才的一系列政策措施有關，也和一些之前毅然決定移民去英國等地的港人「回流」有關。文章指出，不是香港比以前更有吸引力，而是在於外面的世界實在太亂，無論是投資者還是普羅大眾，在這一輪亂世中，大家或多或少都想尋求一份安定感，兜兜轉轉再回首，發現原來香港還算是很安定的。